围绕"老有所依、老有所养、老有所乐"目标,晋东一社区开辟养老服务工作新模式

"党建+养老"解锁老年人"幸福密码"

6月3日,走进城区上站街道晋东一社区,敬老爱老的场景随处可见,这得益于该社区"党建红"引领"银发白"特色暖心服务。

近年来,晋东一社区立足自身特点,聚焦居民所需,以辖区老年居民为服务重点,积极创新社区党群服务工作,让社区成为联系居民的桥梁,让居民切身感受到了社区的温暖和力量。

打造"养老服务圈"

5月30日,一场温馨的儿童节文艺表演为晋东社区养老服务站的老人们带来了欢声笑语。当天,晋东一社区新时代文明实践站联合辖区驻地单位晋东幼儿园开展"别样儿童节,爱心暖夕阳"文艺表演。充满童趣的文艺节目展现出孩子们的天真和快乐,赢得在场观众的阵阵掌声。

近年来,晋东一社区以养老服务站为阵地,打造康养型、学习型、照料型"养老服务圈",将机构养老、社区养老、居家养老整合,采取"嵌入式+居家养老"模式运营。"家门口的养老院真不错,既减轻了孩子们的负担,还能时常见到他们。"家住晋东一社区中区的王水平高兴地说。宽敞明亮的活动室、设备齐全的理疗房、干净整洁的登厅……养老服务站内设置了多种功能室。养老服务站根据老人的不同需求提供生活照料、家政服务、精神慰藉、医疗护理等特色化为老服务。

自开办以来,养老服务站就受

到居民的"追捧",社区老年文艺团队借助场地进行节目排练,不少辖区的老年人也聚集到服务站,体验棋牌、理疗、就餐等。同时,晋东一社区以养老服务站为平台,为居家老年人提供助餐、助购、助洁、助医等服务。

建台账满足多元需求

"有什么需要我们的地方尽管 开口。"近日,晋东一社区工作人员 杨梦瑶为辖区4户失独家庭送去了 爱心包,并详细询问他们最近生活 情况、身体状况。

心理疏导、健康检查、定期走访……晋东一社区积极探索建立长效关爱机制,关心关爱辖区特殊家庭及其他老年人,将社区关爱"银发白"的系列举措付诸行动。同时,晋东一社区党委积极发挥战斗堡垒作用,组建志愿服务队,以党建引领网格化治理为途径,深入了解社区老年人的生活和需要。社区组织工作人员和志愿者对65岁以上的老年人进行入户走访,建立重点人群分账。

通过网格员+志愿者的联动方式,社区为辖区老人开展一系列志愿活动。晋东一社区推出"一月一敲门"关怀行动,真正落实了对独居老人的关心关爱。针对年龄大、有基础病的独居老人,网格员及志愿者做好送药买菜、代办等服务。在人户走访过程中,社区工作人员为辖区独居和空巢老人检查家中用电、用气安全,并为老人们讲解相关安全知识和自救常识。晋东一社区

充分利用大党委和结对共建单位资源优势为社区老人搭建服务平台,满足社区老人多元化需求。

"文化养老"充实老年生活

提起晋东一社区的群众性文化活动,居民们赞不绝口。社区以专题讲座、书法课堂、艺术培训等方式,为辖区老年人提供"老有所学、老有所乐、老有所为"的阵地。

"在和老年人的接触中我发现,老年人缺少的不是物质,而是悉心陪伴。许多老人白天几乎都是独自在家,我们便把文化活动作为重要服务内容。"晋东一社区党委书记郝雪雁介绍说。为缓解老年人的孤独感,社区开设红色影院、组织书法班、开展文体活动等,利用文化娱乐活动吸引老年人影,是其中。为进一步做好辖区老年人健康工作,晋东一社区定期邀请社区卫生服务中心的医生为老年人开展健康知识讲座和义诊,让老年人能够及时了解自己的身体状况,并得到专业建议。

同时,社区还引导组织老年人参与社区治理和服务,充分发挥老年人的积极作用,充分听取老年人的意见和建议。"为老年人打造一个精彩的晚年生活,是我们努力的目标。"郝雪雁说,下一步,晋东一社区将继续聚焦养老服务,继续整合各类资源,完善配套服务,向智慧养老、健康养老方向迈进,有效提升老年群体的获得感、幸福感、安全感。

(顾 超)



近日,高新区大华 社区组织开展"'拼'出未来,'拼'出精彩"乐高拼搭科普活动。

活动中,社区工作人员向孩子们讲解了乐高积木的板件特征以及搭建方法,鼓励孩子们发挥想象力进行创作,以此培养他们的手眼协调的专、观察力和团队合作能力。

张泽慧摄

核酸小屋"再就业" 变身暖心服务站

"本来觉得这些核酸小屋闲置在这里浪费资源挺可惜的,没想到竟被改造成了'微蜂驿站',真不错!"5月25日,城区南山路街道首个"微蜂驿站"在南深沟社区"阳泉记忆·1947"文化园西广场正式投入使用。该"微蜂驿站"是由闲置的核酸采样屋改造而成,重新投入使用后,吸引不少居民驻足点赞。

改造后的"微蜂驿站"全天免费向市民开放,由南深沟社区的党员志愿者负责日常运营维护。走进"微蜂驿站",不足5平方米的小屋经过合理规划后,被赋予了全新功能。原先的操作台成了服务台,并配备了报纸书刊、空调、AED机、桌椅、饮用水、雨伞等基础设

施,不仅为过往市民提供了方便, 更是让新就业群体有了遮风挡雨 的"落脚点"。

5月28日中午,南深沟社区的党员志愿者骆荣恩正在驿站值班,一个外卖小哥"闪"了进来,熟练地坐到靠墙一侧的座椅上开始为手机充电。"这里可是我的'紧急充电站'。"他笑着和骆荣恩聊道,"以前跑这片儿送餐可没这好地方,想休息就只能坐在路边的台阶上。现在可是方便多了,这里不仅可以给手机充电,还可以给我的电热饭盒加热,点赞!"二人说话间,忙碌了一上午的环卫工人郭大姐径直走到了驿站内的饮水壶旁,咕咚咕咚喝了一大口水后,郭大姐也加入了"群聊",

"之前夏天工作的时候,我们打扫完 卫生只能在树荫下凉快一会儿,自 带的水也经常不够喝。如今有了这 个驿站,渴了有水喝,热了还可以来 吹空调休息一会儿,真不错。"

小小的核酸采样屋继续发挥 余热,悄悄化身"微蜂驿站",变成 了服务群众的承载地。"'微蜂驿站'的设立不仅是为各位户外工作 者及新就业群体提供歇脚地,更是 群众身边的文明窗口。"南深沟社 区党委书记李倩表示,今后,社区 将继续整合盘活辖区资源,不断丰 富驿站的服务内容,提升服务质 效,让更多市民体验"微蜂驿站"带 来的暖心服务。

(掛 品

窑坡社区 "爱眼日"宣传活动进校园

本报讯 记者王玥珂报道 2023年6月6日是第28个全国 "爱眼日",今年"爱眼日"的主题 是"关注普遍的眼健康"。近日, 城区上站街道窑坡社区联合来明 眼镜商贸有限公司走进市第四中 学开展相关宣传活动。

活动开始,社区志愿者向学生介绍"爱眼日"的由来,并通过生动有趣的视频和通俗易懂的语言向大家科普相关知识,告诫学

生要养成良好的用眼习惯。志愿 者还带领学生做眼保健操,指导 他们如何正确找准眼睛的穴位, 预防近视,缓解眼睛疲劳。

本次活动的开展不仅丰富了学生的爱眼护眼知识,强化了其爱眼护眼意识,还有助于培养学生良好的用眼习惯。窑坡社区党委将继续以居民需求为导向,联合驻地单位开展党建共建活动,链接资源,共筑社区好家园。

德业居社区 送上云音响 传播"好声音"

本报讯 记者荆晶 通讯员 陈艳芳报道 "我们这些老年人不会使用智能手机,想学习,眼睛又看不清字。钱在兜里不知道怎么存划算,防骗意识也不强。这不,银行小音箱一响,最新方针政策知道了,利率也了解了,电信诈骗的套路也摸透了,'钱袋子'捂得严严实实……"城区义井街道德业居社区退休老党员王秀文说。

6月2日,城区义井街道德业居社区联合山西银行阳泉分行营业部开展"社企融合座谈会暨党建金融云音响集中发放"仪式。会议中,金融服务志愿者、企业代

表、社区代表等积极发言,为社区 更好发展建言献策。会后,大家 为辖区党员中心户、老党员等"送 学上门",送去"党建+金融"云音 响,并现场教他们如何使用。

"云音响内有各种学习资料、防诈知识,同时还录制了《我和我的祖国》《唱支山歌给党听》等多首经典歌曲,让老党员们能随时随地收听学习。除此之外,大家还可以利用云音响收听广播节目,随时了解时政新闻,为老党员参与学习开辟了一条新途径。"德业居社区"阳光送学小分队"队长石晓东说。

德胜街社区 志愿服务有温度

本报讯 记者顾超报道 "真是没想到,你们还惦记我这点小事儿。"5月30日,天成巷13号院居民张焕章抱着社区送来的新花盆感慨不已。

为巩固创卫成果,改善居民居住环境,营造和谐美好氛围,3月底,城区上站街道德胜街社区联合市城市管理综合行政执法队上站街道办事处分队开展文明创建环境整治活动。排查中,工作人员发现天成巷13号院内有许多杂物乱堆乱放,尤其是泡沫箱子做成的花盆阻碍居民出行,同时也影响小区的安全和形象。社区工作人员联

合城管执法人员、党员志愿者,到 杂物所有者张焕章家进行人户劝 导,并督促其进行清理。事后,社 区党员和市城市管理综合行政执 法队上站街道办事处分队志愿者 共同购买了花盆送给他,叮嘱其在 安全区域继续种植。

德胜街社区党委书记张振云表示,今年以来,社区充分发挥新时代文明实践力量,使新时代文明实践志愿者成为环境整治、文明创建、品质提升的主力军,实现"生活小事不出网格、志愿服务就在身边",打造有温度的社区。

小河社区 "登门行动"营造平安环境

本报讯 记者王玥珂报道 近日,城区义井街道小河社区在辖 区内开展"登门行动",社区全科网 格员秉持"进一次门,办多件事"原 则,着力开展多项工作。

活动中,网格员认真检查老 旧小区楼宇的墙体外皮、外砖是 否开裂松动,消防通道是否畅通, "飞线"充电情况是否存在。对巡 杏工作中发现的线路脱落,楼道 杂物乱堆乱放等安全隐患,网格员立即现场协助整改。同时,网格员耐心向居民讲解用电、用气安全知识,指导居民下载"国家反诈中心"App,叮嘱居民日常加强防火防盗防诈骗。此外,网格员为辖区老党员"送学上门",将书籍送到大家手中,还上门走访特殊家庭,及时了解情况,帮助解决难题。